

聚焦

巴以冲突

H
国际观察以色列外交压力重重
巴以冲突加剧

新一轮巴以冲突爆发以来，双方死亡人数过万，加沙地带人道主义灾难深重。以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里2日说，以军地面部队已完成对加沙城的包围，正与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）武装人员“面对面”近距离战斗，攻打哈马斯的前哨、指挥部和发射阵地。近日，一些阿拉伯国家和拉美国家对以色列的谴责声浪此起彼伏，并陆续召回大使，甚至宣布与其断交。以色列在国际社会面临的外交压力与日俱增。



11月1日，在加沙边境以色列一侧，一辆自行火炮从街头开过。新华社/法新

多国向以施压

以色列对加沙地带包括难民营等目标进行持续轰炸及“全面封锁”，连日来遭到多方谴责。以色列与阿拉伯国家关系急剧恶化。

巴林议会2日宣布召回巴林驻以色列大使，同时停止与以色列的经济关系。前一天，约旦外交部也宣布召回该国驻以色列大使。

约旦外交大臣萨法迪在一份声明中表示，出于对以色列在加沙地带发动军事行动的谴责，约旦作出这一决定。这场军事行动已导致大量平民被杀害，造成“前所未有的人道主义危机”，并可能进一步危及整个地区安全与和平。

土耳其以其与以色列刚刚回暖的关系因本轮巴以冲突遇冷。沙特已暂停由美国推动的沙以关系正常化谈判。在

美国立场“微妙偏离”

在巴以问题上，美国从不掩饰对以色列的偏袒。本轮巴以冲突爆发后，美国不仅向中东地区增派军事力量，向以方提供大量军事援助，还两度阻挠联合国安理会通过有关巴以局势的决议草案，引发批评和抗议。然而有专家指出，美国对以色列的支持并非没有限度。

美国总统拜登1日公开表示，巴以冲突应该出现人道主义“暂停”。分析人士认为，这意味着美国政府的立场较之前出现了“微妙偏离”。随着巴方伤亡人数迅速攀升，拜登政府迫于人道主义压力，以及来自人权组织、他国领导人，甚至民主党内部自由派成员的压力，不得不调整立场。

与此同时，英国等欧洲国家从民众到政客也出现了不同声音。

以方面临外交困境

10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后持续空袭加沙地带，切断水、电、燃料等供应。从10月27日晚开始，以军加大空袭力度，同时扩大地面行动规模。根据联合国网站11月2日公布的数据，巴方已有超过9000人在本轮冲突中丧生，另有超过2.2万人受伤，以方有约1400人死亡。

新一轮巴以冲突不断升级，外溢效应冲击地区和平稳定。分析人士指出，以色列如果仍然拒绝停火止战，恐将面临更为严峻的外交困境。

以色列政治分析人士卡罗琳娜·兰茨曼说，如果以色列非要用残酷手段战胜哈马斯，在冲突中取得胜利，以方将得不偿失。当前，以军在加沙地带和约旦河西岸的军事行动造成巴方平民大量伤亡，这是对以“土地换和平”为原则的《奥斯陆协议》的冲击，使以色列

→11月2日，以军已经包围了加沙城。图为人们在加沙城遭以军空袭后转移伤者。新华社发



美国众议院单独批准援以法案

据新华社北京11月3日电（记者海洋）美国共和党掌控的国会众议院2日批准一项本党发起的法案，同意向陷入新一轮巴以冲突的以色列提供总值143亿美元的军事援助。

法案没有应民主党籍总统约瑟夫·拜登要求一并囊括对乌克兰的军事援助，而是要求削减对美国国家税务局的拨款，以抵消对以色列的额外援助。

143亿美元中，40亿美元用于采购以色列“铁穹”系统和“大卫投石索”导弹防御系统。美国也会从现有库存中调拨部分军事装备运往以色列。依据美以2016年签署的10年期协议，美国平均每年向以色列提供38亿美元军援。

拜登10月20日向国会提出一项1060亿美元的特别拨款请求，包括对以、对乌军援和拨款巩固美国边境安全等内容。他已誓言要否决

单独援以法案。

参议院多数党领袖、民主党人查克·舒默也表示，参议院不考虑表决法案。参议院会另行起草一项跨党派拨款法案，涵盖更多政策优先领域。民主党阵营现以51对49的优势掌控参议院。

按路透社说法，参众两院分歧可能意味着，国会需耗时数周才能就相关特别拨款请求达成一致。

2日众议院的表决结果基本反映党派立场。共和党人推出的法案获226票赞成，196票反对，共12名民主党人与214名共和党人投下赞成票，仅2名共和党人投票反对。众议院现有共和党议员221人，民主党议员212人。

白宫说，众议院共和党人“拆东墙补西墙”的做法将开危险先例，且不包括对加沙地带的人道主义援助，是“严重错误”。

以色列截留加沙地带资金

据新华社北京11月3日电（记者海洋）以色列方面2日表示，将把部分代收税款移交给巴勒斯坦民族权力机构，但截留后者原定拨给加沙地带的资金以及向遭以方扣押的巴勒斯坦武装人员及其家属发放的津贴。

随着巴以新一轮冲突持续，以色列安全内阁2日就是否“断供”巴勒斯坦民族权力机构展开辩论后作出决定。

据路透社报道，以方代收税款每月经以色列财政部长批准移交给巴方。上述款项原定10月底移交，但以色列财政部长比撒列·斯莫特里赫拒绝予以批准，理由是巴勒斯坦民族权力机构支持突袭以色列的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）。

据关注中东局势的“观察”网站报道，原定移交的代收税款近1.88亿美元，暂不清楚以方会从中截留多少。英国《金融时报》援引巴方数据报道，今年前9个月，以方平均每月移交税款约1.83亿美元。

根据巴以双方1994年签订的《巴黎经济议定书》，以色列负责对运往巴勒斯坦的物品征收关税，并对在以色列工作的巴勒斯坦人征收个人所得税，定期将税款移交给巴方。作为一种向巴方施压的手段，以色列先前数次“断供”。

加沙地带实际由哈马斯控制，但巴勒斯坦民族权力机构每年把大约30%的预算用于加沙地带，为当地医疗和社会救助项目提供资金，同时支付电费，以及公共部门数千计公务员薪资。

就是否移交税款，以色列国防部长约亚夫·加兰特1日在新闻发布会上公开与财政部长斯莫特里赫唱反调，称巴勒斯坦民族权力机构对维持约旦河西岸稳定作用关键，以色列应尽快移交税款。

不过，以色列安全内阁2日所作决策似乎反映出，加兰特和斯莫特里赫已达成了妥协。

以色列安全内阁2日还决定，以方将断绝与加沙一切联系，即今后不再允许加沙巴勒斯坦人前往以色列务工。目前身处以色列的加沙巴勒斯坦劳工也将全部被遣返。

法新社报道，暂不清楚会有多少人被遣返。据以方数据，本轮巴以冲突爆发前，以色列共向大约1.85万名加沙巴勒斯坦人发放工作许可证。

联大要求美国结束对古巴的封锁

新华社联合国11月2日电（记者王建刚）联合国大会2日以压倒性多数通过决议，再次敦促美国结束对古巴的经济、商业和金融封锁。

当天，联合国187个会员国对决议草案投赞成票，美国和以色列投反对票，乌克兰弃权。决议还重申各国主权平等、不干预和不干涉各国内政等原则。

古巴外交部长罗德里格斯在投票前的讲话中表示，封锁是和平时期的经济战行为，封锁侵犯了所有古巴人民的生命、健康和福祉权。60多年来，古巴一直在抵御无情的经济、商业和金融封锁。

罗德里格斯还表示，美国政府无端指责古巴是“支持恐怖主义的国家”，基于该指控，“美国当局勒索世界各地数百家银行和金融实体，迫使它们继续在美国和古巴之间作出选择”。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾表示，俄罗斯强烈抗议美国公然违反国际法和《联合国宪章》基本原则。美国及其盟国绕过安理会实施单方面非法制裁“具有新殖民主义性质”，这些行为给世界各地的普通民众带来极其严重的人道主义后果。

1959年古巴革命后，美国政府对古巴采取敌视政策。1961年，美古断绝外交关系。次年，美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。过去30年来，联合国大会一直呼吁美国结束自1962年以来对古巴实施的经济封锁。

缅甸掸邦北部发生冲突三个政府控制区失守

新华社仰光11月3日电（记者张东强）缅甸国家管理委员会发言人佐敏吞2日表示，缅甸国防军10月27日在掸邦北部多个地区遭到缅甸民族民主同盟军、德昂民族解放军和若开军袭击。冲突持续数日，有三个政府控制区失守。

佐敏吞当天通过视频回应媒体就掸邦北部冲突提问时说，缅甸国防军10月27日在掸邦北部清水河、勐古、贵慨、登尼以及腊戌地区遭到缅甸民族民主同盟军、德昂民族解放军和若开军袭击。缅甸民族民主同盟军27日凌晨攻入清水河，并袭击了国防军在其地区的营地和营地附近桥梁，战斗持续到28日。之后数日，双方又在多地发生冲突，清水河、捧线、九谷三个政府控制区失守。

意大利遭风暴“夏兰”袭击至少5人遇难



11月3日，在意大利托斯卡纳大区比森齐奥，一辆汽车浸泡在洪水中。

风暴“夏兰”11月2日开始袭击意大利中北部地区。据意大利媒体报道，截至当地时间3日中午，至少5人在风暴中遇难。

伊朗一家戒毒治疗中心发生火灾致32人死亡

新华社德黑兰11月3日电（记者沙达提）据伊朗学生通讯社报道，伊朗北部吉兰省加鲁德一家戒毒治疗中心3日发生火灾，造成至少32人死亡、16人受伤。

该通讯社援引吉兰省负责政治、安全和社会事务的副省长穆罕默德·贾拉伊的话说，当天早晨5时左右，治疗中心发生火灾。伤者都已被转移到医院，4人接受了插管治疗，其余伤者情况稳定。

该通讯社发布的照片显示火势已得到控制。另据伊朗塔斯尼姆通讯社援引吉兰省司法部门负责人伊斯梅尔·萨迪基-尼马拉基的话说，事故原因正在调查中。

一种骨髓源性细胞分泌蛋白可促进结直肠癌转移

据新华社东京11月3日电（记者钱铮）日本一个研究团队发现，由来源于骨髓的一种细胞分泌的“血小板反应蛋白1”能促进恶性程度高的结直肠癌转移，以这种蛋白为靶点有望研发出治疗恶性结直肠癌的新方法。

京都大学近日发布新闻公报说，在日本，结直肠癌死亡人数在癌症死亡人数中的排名一直居高不下。结直肠癌患者死亡率较高的原因之一是约20%病例肿瘤恶性程度较高，这部分病例治疗困难且容易发生癌转移。研究人员注意到，这类结直肠癌的肿瘤组织含有较多肿瘤间质，可能意味着肿瘤间质的多少与结直肠癌的恶性程度高低有关。

京都大学研究人员参与的团队着手研究癌细胞与肿瘤间质的相互作用，发现肿瘤间质中存在的一种细胞外基质蛋白“血小板反应蛋白1”对恶性程度高的结直肠癌转移发挥重要作用。